



■ 牟德鸿

据经济导报消息,5月26日,山东省泰安市政府与全国广东商会会长联席会议达成战略合作协议。双方约定,将在现代农业、矿山机械、现代物流、信息技术、生物医药、节能环保、旅游文化等领域开展合作。

第四届全国广东商会会长联席会议主席、山东省广东商会会长康志恒告诉记者,按照协议规定,全国广东商会会长联席会议将介绍和组织国内外知名企业和投资客商来泰安市考察、洽谈对接项目,以及协助甲方开展在所在省份的招商活动,对接洽谈招商项目等。

“异地商会这种以地缘为基础缔结的民间商业组织,因其自身在组织形式、产业集聚和信息传播等方面的优势,正日益成为地方政府招商的新渠道。这一渠道的存在,或许还将在一定程度上促进区域产业的整合聚集模式,改写某些地区产业发展的走向。”山东财经大学区域经济研究院副院长、经济导报特约评论员董彦岭教授分析认为。

### 商会的产业链效应

山东省广东商会秘书长史丽娟告诉记者,有来自全国26个省、直辖市的广东商会代表及部分杰出粤商代表出席了本届全国广东商会会长联席会议。会议明确了粤商在鲁投资合作意向,下一步将有一大批重大项目签约落户山东。

异地商会的存在,在某种程度上就意味着外来投资。

据记者了解,近年来,在鲁异地商会呈“井喷”态势。先后有山东省江苏商会、浙江商会、福建商会、湖南商会、河南商会、江西商会、川渝商会、湖北商会、黑龙江商会等省级

# 商会引资渐成招商新渠道

## 泰安市牵手广东商会获合作大单



商会落户山东,甚至温州商会、台州商会、泉州商会等地市级商会组织也在各地活跃着。

有资料显示,仅福建人在山东投资创办的各类企业就有近5万家,总投资额数千亿元;在济南发展的浙江温州籍商人就有6万人左右,其中温州商会的会员企业近500家。

据记者观察,这些来自异地的商会组织,在某种程度上是其原籍已有产业链的自然延伸。

在济南的温州商会中,有一大批依托以乐清“德力西”、“正泰”为首的高中低压电器、输变配电气和工业自动化控制电气产业集群的乐清籍经销商,这其中甚至诞生了像山东凯莱电气设备有限公司这样的业内知名企业;在济南市天桥区,山东省广东商会会员单位南方国际实业集团投资建设了南方国际灯饰广场,经营面积约5万平方米,主要经营广东中山古镇各类中高档灯饰、灯具;在济南美里湖畔,一个具有总部基地概念的百亿级体

验式巨型品牌折扣MALL,正在温州商人夏三忠和他的海那团队手中逐步成型,即将入驻基地的企业分别来自浙江海宁皮革产业集群和来自温州及广东、福建等地的服装产业集群。

这些外来客商在异地发展已久,其产业逐渐扩大甚至渗透到当地的产业中,起初可能先是在当地一定程度地复制其家乡原有的产业链,后来则可能与当地的产业融合并发展为新产业集群,或者在原有的产业链上做新的延伸,进而实现产业转型。

据记者了解,在山东的房地产企业中,颇有一批企业具有温州、广东、江苏背景,这源于他们分别从事建筑电气、装饰材料或者建筑安装的经历。

### 成为招商捷径

异地商会的存在以及商会间交流合作的

加强,使得信息资源共享、资本资源整合成为可能。加之每个商会中会员按所从事产业相对集中的特点十分明显,商会往往成为某一特定产业信息的集散地。而商会纯民间组织的性质,决定了其在商会运作中的充分民主特色,因而其决策大多能够在最大限度内体现会员的意愿,商会的感召力和行动力由此形成。所有这些特性,一经被相关政府部门所了解,商会也就成为其招商引资的捷径。

济南商会秘书长王序宝告诉记者,今年以来先后有章丘、招远等近10个县级市的招商部门前来联系招商项目推介事宜,商会也根据各地推荐的招商项目的特点和与商会会员产业匹配情况,组织不同规格的考察团赴各地进行了考察。

招远市负责招商引资的官员臧海涛介绍说,前不久他通过拜访一家行业协会,成功地将一家从事环保高科技项目转化的企业引至招远,随后又有多家同属该协会的企业也与招远方面达成合作意向。这启发了他到济南探讨与山东省广东商会、温州商会、温岭商会探讨合作的想法。

由于异地商会内部成员同乡观念强和极富互助精神,拥有高度认同的价值观和商业理念,加之商帮内部成员在小范围对个人信誉看得极重,契约意识很强,这使得资本运作风险成本可以被降到较低的程度,所以其团队往往能够做到意志统一而且行动一致,为项目运作的顺畅提供坚实的基础,也在客观上省去了各地政府对招商项目半途而废的后顾之忧。

近年来,温州商会内部会员通过交叉联手,在山东诸多县市开发的“圣泽广场商业街”、“新天地步行街”、“青州财富广场”、“城市之光·温州精品淘宝街”以及“缤纷五洲”等一系列城市综合体,都是各地政府针对温商招商的成果。



## 全球台州商会进入“后商会时代”

■ 黄源丰 万润龙 尚启庄

中国的各级商会已经有了空前的社会地位和政治地位,作为商会自身,需要寻求新的突破。“全球台州商会投资俱乐部·森赫模式高峰论坛”就是一次这样的尝试。这种商会与企业的实质性合作被称为“后商会时代”。

对于森赫电梯公司董事长李东流来说,5月25日是他真正认识商会能量的一天。这一天,来自全球各地的近200余位台州商会会长、执行会长参加了“全球台州商会投资俱乐部·森赫模式高峰论坛”,并参加森赫的新产品发布会,签下了8000余万元的订货大单。

对于这次活动的组织者罗晓明来说,举行这次“全球台州商会投资俱乐部·森赫模式高峰论坛”是他担任北京台州商会会长以来的又一次突破。他认为,中国的各级商会已经有了空前的社会地位和政治地位,作为商会自身,需要寻求新的突破,为社会经济服务,为党和政府分忧。他把商会与企业的实质性合作称为“后商会时代”。

### 森赫:为更好的合作平台

李东流是中国特种电梯制造的领航者、德国电梯企业总部的收购者,同时还是国内立体停车设备制造的先行者,资产总额超过10亿元。李东流2001年开始创业,13年时间发展成为两家电梯工厂的董事长,浙江省电梯行业协会理事长,造起了中国电梯行业“最气派”的工厂。

2012年3月,李东流成功全资并购了德国森赫电梯有限公司,成为2012年度本土电梯行业首家跨国并购案例,也成就了国际制造业领域一段引人注目的“蛇吞象”佳话。德国不来梅州政府经济促进局局长Andreas Heyer称之为“微笑曲线并购模式”。通过这次并购,李东流完成了从合伙人到收购方的转型,真正实现了资本融合、技术管理和产业链的对接,成功结合了德国工业和中国电梯行业两者的优势。森赫浙江工厂正式投产后,使用的生产线采用了德国全新模块化设计、系统化技术创新、精益化工艺布局,在国际上领先。中国优秀制造业的“森赫”品牌,也开始挥戈进入国际市场。2013年4月17日,森赫和德国不来梅州政府经济促进局在森赫总部就新一轮在德投资项目举行了启动仪式。这是森赫在并购德国公司之后的又一大手笔,至此,森赫的德国工厂将全面入驻德国不来梅工业园区。

在完成了成功转型之后,李东流认为,森赫下一步的发展,既需要优秀的人才团队,更需要更大的合作平台。

### 台州商会:从务虚走向务实

就在李东流寻找更大合作平台时,罗晓明与李东流坐在一起。罗晓明也是一位传奇人物,他曾经担任吉利集团副总裁,吉利大学执行校长,是中国十大民办高校的校长,他著有的《人格本位》是多家高校的参考读物,他的个人成就使他成为九三学社中央委员。目前,他是北京浙江商会常务副会长、北京台州商会会长。他告诉记者,浙江台州是中国股份制的发源地,与温州的个私经济相比,台州的经济形态更具优势,因此,台州的实体经济也更加经受得住风险,这在当下显得极其重要。罗晓明表示,台州商人历史上有走四海发展的习惯,如今在世界各地的台州商人超过150万,台州商会成为他们的娘家。世界各地的台州商会有上百家,会长们经常聚会探讨。罗晓明认为,在当今形势下,商会可以而且应该做更多的工作,应该从务虚走向务实,为实体经济服务,商会与实体经济的互动必然产生双赢的局面。

哈尔滨台州商会会长林忠福从事房地产与建筑业,常年与电梯打交道,在他的牵头下,李东流与罗晓明等几位台州商会会长坐在一起,商议共同举办“全球台州商会投资俱乐部·森赫模式高峰论坛”。这次论坛受到了各地台州商会会长们的欢迎。5月25日,来自海内外的近200位台州商会会长、执行会长与森赫电梯的400位代理商欢聚浙江乌镇黄金水岸大酒店,共襄“全球台州商会投资俱乐部·森赫模式高峰论坛”。全体与会的台州商会会长们达成共识:全球台州商会投资俱乐部将正常运行,为150万在各地的台州籍企业家提供多元化的服务。应邀参加论坛的哈尔滨市工商联副主席刘晓梅表示,商会的活动她参加了很多,但像“全球台州商会投资俱乐部·森赫模式高峰论坛”这样商会与实体经济融为一体并产生实效的活动还是第一次遇见,这也为工商联工作的开拓提供了新的思路。

## 驻宁商会成银川招商引资主力军 招商引资数千亿元

■ 王玉平 杨杨

近日,记者从驻宁商会招商引资座谈会上了解到,30多家驻宁商会已成为银川市招商引资的主力军,联系企业近3000家,招商引资数千亿元。

“5月底,福建龙岩10多位企业家来银考察旅游产业,而小诸葛教育集团9月将在银川招生……”宁夏福建企业家协会会长孙亚泉对招商引资充满信心。近年来,该协会先后牵线搭桥促成银川、福建达成1000多亿元合作项目,已落地500多亿元。而宁夏江苏商会自2009年以来,通过亲情招商、以商招商等形式,促成银川与江苏省企业达成700多亿元招商引资项目,已落地360亿元。

“驻宁商会是银川市优化发展环境的诤友。银川市经信局应建立一个信息平台,及时将招商引资政策、安商条件等通知给商会,便于招商引资。”温州商会秘书长张文杰建议。银川市政府相关负责人表示,商会的建议是建设“两优”环境的金点子,政府将据此制订完善相应政策措施。

“驻宁商会是银川市优化发展环境的诤友。银川市经信局应建立一个信息平台,及时将招商引资政策、安商条件等通知给商会,便于招商引资。”温州商会秘书长张文杰建议。银川市政府相关负责人表示